

■ 與漁服隊同學攝於七美鄉機場（1989. 7. 19）。



以 7-11 的精神服務我的母校

一台大

89 7 19

口述・圖片提供／茅增榮

我在民國66年進入台大夜間部外文系就讀，70年畢業。

大學聯考成績不錯，填志願時，日、夜間部我都只填台大外文系。我是很有心念外文，但有經濟壓力必須工作，又擔任社團負責人，一個人身兼三職根本不可能，以致書沒念好。我的老師們張漢良教授、周樹華教授、張靜二教授都很清楚，我能畢業真的是不容易。

遊歷學務處各單位

由於我在學校參與社團蠻活躍，與當時課外組陳志奇主任、俞寬賜訓導長和閻振興校長都

有接觸。1971年我們退出聯合國，1978年與美國斷交，一連串外交動盪，讓人心浮躁不安，學校也不例外，校門口不時上演「愛國牆 V.S. 民主牆」。閻校長即要兩位長官找個有社團經驗的人回來幫忙，那時我在海陸貨櫃運輸公司工作，待遇不錯。我考慮了3個月才來報到。

進入學校首先在課外活動組擔任學生社團輔導3年，接著先後被調到訓導長室、畢業生就業輔導室及新成立的聯合中心（國際學術交流中心前身）。

李文瑞教授任訓導長時，又將我調回課外



組，這期間處理的一件大事即范雲當選學生會長而不被校方承認；這是有史以來第一個學生會選舉被學校否決。兩年後我到醫學院學務處，先後負責生活輔導與課外活動兩股業務，那時院長是陳維昭教授。陳院長當選校長3年後再調我回總區當活動中心主任，此時我幾乎遊遍了學務處所有單位。不到一年又轉調到事務組，一做就是8年。

社團經驗幫助大

學生期間我參加過很多社團，包括星林社、藍星社、覺民學會、三民主義研究社等。我覺得社團經驗豐富了我的人生，尤其對我後來在學校的工作有很大幫助。台大人都有自己的想法，誰也不服誰，參與社

團活動可以學習如何與人溝通，如何讓別人接受你的想法；從中我獲得處理人際關係的經驗，及如何面對問題的處理與思考訓練，一輩子受用不盡。

從事過這麼多工作，真正與我本行有關的其實只在聯絡中心那3年（歷任黃啟方和詹火生兩位主任）。我與朱文艾（本校外文所畢業）是最早的成員，當時主要工作為接待外賓和編輯《台大校訊》，校訊創辦之初有2個版面—新聞及專欄，我負責後者，要策畫、採訪及撰稿。其後凌鴻義加入，才增加與國外建教合作、締結姐妹校的業務。

另外，在孫震校長的秘書請產假時，我曾經代理機要秘書6個月。在這短暫期間從孫校長身上學習很多，也是很難得的經驗。

與同學亦師亦友



■與七美鄉許福存鄉長（現任七美鄉戶政事務所主任）（左起）、黃啟方訓導長（後任本校中文系主任、文學院院長、世新大學人文社會科學院院長，現任國語日報社董事長）、張國樑教授（中文系，時任訓導處秘書，現為世新大學中文系主任）合影於七美鄉風景點一龍埕。右為本人。



■ 漁服隊 79 學年度畢業同學與孫震校長（左三）合影（1990. 6. 9）。右起：物理系戴義欽、張元祥，畜研所丁詩同（現為畜產系副教授），外文系李元芬、蔣希敏。左為本人。

早年課外組同仁要兼學生社團導師，我就當了「七美漁服隊」（原隸屬於獮獮社一個小組）13 年的導師。第一任指導老師是現任教於國發所的周繼祥教授，我從第三年起接手。我習慣和同學打成一片，感情像兄弟一樣，所以和這 13 屆同學都很熟稔。退休前夕，還和 10 多個漁服隊同學聚餐敘舊。

台灣未解嚴前，學校對學生的輔導態度還是家長威權式的思維，如有學生參加涉及公共安全的活動，我們就有義務提醒學生盡量避免。我印象很深刻的一次是鄭南榕自焚案，很多同學參加遊行，學校要求我們跟著隊伍走。到了總統府前，警察準備發動武力鎮壓時，我們冒著危險到隊伍中勸同學離開，我一直陪到最後不得已才走。我要說的是，這不是情治工作，而是學校對學生的責任與關懷，我們有義務要告誡學生，讓他們了解危險性。雖說彼此立場不相近，但這只是公事，我和學生私底下還是好朋友，如目前在政界很活躍的馬永成、孫大千、陳學聖等人，都是我在課外服務組時常接觸的同學。

主動思考找問題

在學務處接觸的對象為學生，事務組則是服務全校教職員生，而且跟學務（訓導）工作完全不同，挑戰性更大。但我相信勤能補拙，所以常在校園內走動，發現問題，立刻尋求改善。我要求自己走在顧客需求的前端，不要等到別人告訴我那裡做不好再改，而是要先設想那些地方服務不周，我們自己先行改善。

現在有很多措施就是我主動思考、督促完成的。在環境整理方面，包括資源回收、二手車拍賣、腳踏車整理等。在服務老師的部分，老師上課很辛苦，如何在下課短暫的十分鐘給他們最好的服務？我們從教員休息室改善著手，提供茶水、咖啡、冰開水、冰毛巾等，讓老師能充份 relax 自己。在服務學生部分，我們發現教室燈光不足，於是和教務處合作（李嗣涔校長任教務長時），改善教室照明，間接保護學生視力；這些都有助於改善教學品質。

又，以前每年學校要耗費 2、3 百萬整修教室漏

水問題。我們在下雨天巡視發現，因水管長久阻塞導致水氣滲透，進行水管疏通後，除了我上任第一年外，未再花錢修繕。

開源挹注校務基金

台大改成校務基金制後，如何自給自足是很大的課題，我也做了幾項開源的工作。一是在周休二日時開放教室給外界使用，一年收入數百萬，足可用來添購教學設備。二是大幅增加交通費收入，包括二活旁停車場申請營業執照後，月營收 150 幾萬，水源校區現也有 100 多萬。單是去（2004）年交通費收入，扣除人事開支，還繳給校務基金 4,700 萬元；我們創造了就業機會與利潤。

即將完工啓用的新生南路地下停車場，就是用這些收入為本金，貸款興建。將來校園交通地下化，就能將空間還給行人。

對於營造一個乾淨的校園空間，我們還做了許多努力。舉例來說，以前很多廠商在校園擺攤販賣，製造髒亂，後來我在學校幾個地方劃設攤位，攤商按規定繳費，一年學校就有近百萬元進帳，校園也乾淨許多。又，以前校園不時插滿宣傳布旗，我們與課外組研究後，訂出定點、限量、限時的規定。我認為台大追求國際化與卓越，軟體固然很重要，硬體維護也不能忽略。其實我還有一個想法，那就是在幾個地方設置收費廣告看板，只是如何保障付費廠商權益的問題一直無法解決，所以迄未推動。

與陳校長的部屬情誼

在何寄澎教授任學務長時，陳校長把我調回總區。陳校長行事充份授權，尊重部屬的意見。

我在醫學院時也做了許多革新，譬如醫學院

■ 在醫學院服務時，與溫振源學務長（右一）一齊帶領杏林合唱團同學，前往澳洲演唱訪問，一行人攝於昆士蘭大學碼頭（1997. 8. 13）。





學生的書本都很厚重，我向陳院長提議設學生置物櫃，減輕學生負擔。還有，當時學生自習室不夠，我央請院長撥款闢設了兩間閱覽室，擺上原木桌椅，讓學生下課後有一處休憩、聊天的地方，也促進彼此互動。有些不是我份內的事，我也主動提案，譬如我擔任課外活動股股長時，聯合醫學院藝術性社團舉辦「楓城音樂會」，每週二中午在醫圖中庭演奏，風評很好，後來成為醫學院傳統。這些革新都需要經費，沒有陳院長支持是做不來的。院長可能因此覺得我有些積極作為，所以當校長後才要我到總區幫忙。

其實我一開始並不想離開醫學院，我覺得醫學院師生同事之間感情融洽，或許一來是老師研究的對象是人，二來大家都在同一棟大樓共事，互動機會多的緣故。

退休仍不忘同仁權益

以我過去做事的態度，我到事務組對同仁必然增加很多工作壓力，但相對地，該他們的福利我也盡力爭取。我很少直接對同仁有不好的言語，我看到不滿意的事，都事後再來溝通。我的道理很簡單，就是尊重與以誠待人，讓他們感受到我的要求是出於善意且合情合理。其實我們事務組的技工友同仁們很可愛，因為他們書念得比較少，做的是勞務性工作，比較不會勾心鬥角。我真心相待，他們會感受到。

在這 8 年，只要是事務組自主權力範圍內的事，我能做的都已經做了，現存問題在政策面，如工友精簡，非我能力所及，工作已漸生無力感，也許該換個人。因為人待在一個工作崗位久了，思路會受到限制，容易先入為主，不會有太多突破。我希望我的退休能加速新陳代謝，讓新人發揮。

不過我要再強調，事務組工作比任何單位都辛苦。颱風天大家關心的是颱風假，而我們的同仁則不論風雨有多大，都得來校園收拾殘局。有同仁埋怨過：「颱風天那麼危險，你不怕我們出事嗎？」可是我們不做，誰來做？等人上班後，要怎麼整理校園！所以我們都是大風雨一過就趕來學校，先處理路倒樹，以免影響通行，這是我們同仁不為人知的辛苦。

但是在評選績優工友時對他們卻沒有保障，讓我不免要為這些現場同仁抱屈。我並非否定辦公室工友，不過說實話，若就對學校貢獻度而言，可能比不上雜工班，卻要一起競爭，這就是不公平。我雖是主管，卻很無奈。

對於同仁權益，我也要藉此反映。自李遠哲院長提出「教授治校」後，職員是相對弱勢的一群，師生對職員的不滿常在 BBS 直接反應，這對職員傷害很大。我認為雙方思考角度容或不同，但出發點絕對是善意，所以期望老師和學生能尊重我們的專業。何況追求卓越，行政質能的提升也是重要的一環，我認為本校同仁敬業、任勞怨，也有很大貢獻，在此呼籲師生尊重同仁的工作尊嚴。

退休後雖有部分私立學校找我幫忙，但我都一一婉拒。現在我最想做兩件事。工作 20 多年來，前大半段幾乎是 24 小時待命，到事務組後有時也是風雨無阻地工作。若不是另一半（本校歷史系畢業）體諒，我怎能無後顧之憂，想想還是太太最辛苦，所以退休後第一件事就是帶她出去走走、多陪陪她。二是以前沒好好念書，如果老師不嫌棄，我想再回去旁聽他們的課，重回學生時代，把當時沒認真看的書再重讀一遍。相信少了工作的壓力，將更容易進入文學作品裡的世界。 (採訪整理／林秀美)